

返乡青年张永欣:

# 回家乡打造心中的“清凉地儿”

近期,位于武夷山黄柏果园自然村的“清凉地儿”民宿,凭借便捷的交通、独特的生活韵味与舒适的入住体验,逐渐成为众多游客心中向往的“诗和远方”,吸引不少游客前来享受惬意时光。

笔者在民宿见到张永欣时,他正带领游客漫步于茶园栈道,不时停下脚步,指向周边的茶田,声音洪亮地讲解当地茶文化。张永欣告诉笔者,在游历多地后,他怀着深厚的乡情,最终与妻子选择回到家乡,打造一个自己理想中的生活空间。

“我从小在上海长大,内心一直向往山居生活。打造这个院子,就是想做出心目中‘向往的生活’。”张永欣说,“武夷山自然风光优美、文化底蕴深厚,期待能在文创、文旅等领域涌现更多新业态,更好地融合本地山水资源。”

## “爱”满武夷 婚事新办

递交材料、登记信息、宣读誓言……8月29日是传统七夕佳节,当天,武夷山市民政局婚姻登记处迎来多对新人,共办理结婚登记28对。

在这个充满爱意的日子里,当地民政局积极作为,以高效有序的婚姻登记服务和丰富多彩的婚俗改革宣传活动,为新人们的爱情增添了一抹别样的文明色彩。

精心布置的办证大厅温馨而浪漫,随处可见幸福洋溢的脸庞。在登记处,工作人员耐心细致地审核着每一份材料,新人们有序地排队等候,眼神中充满了对未来的期待和憧憬。办证大厅里,新人们共同宣读结婚誓言,特邀颁证员为新人们举办了庄重而又温馨的颁证仪式。

随后,新人们签署了《推进移风易俗 倡导简约婚礼承诺书》,承诺自觉做新时代婚俗新风的倡导者和践行者。活动现场,还设置了一面“婚宴上‘以茶代酒’倡议书”签名墙,新人们纷纷拿起笔,郑重地签下自己的名字,表达对简约婚俗的认同和支持。

“今天是我们一生中最难忘的日子,在这里我们感受到了满满的爱和祝福。工作人员的细心服务让我们很感动,婚俗改革宣传也让我们明白了婚姻的真谛。”一对新人郑重许下诺言,“我们会带着爱与责任,在今后的生活中携手同行,共同经营幸福美满的家庭,传承弘扬文明新风。”

(张筱惜 林文郁 林蓉)

## 我市推行“阳光殡葬”

骨灰盒均价下调700元  
年减负超百万

9月2日,走进市崇安殡仪馆办事大厅,八闽殡葬阳光价格公示栏格外醒目,服务项目、收费标准与明细一目了然。“没想到骨灰盒价格降了这么多,真是帮家里减轻了负担。”正在为亲人办理后事的市民李先生说道。他选购的一款骨灰盒,比之前便宜了600多元,“这直接省下了一笔开销。”

此前,殡葬用品价格偏高、透明度不足,一直是群众反映较为集中的问题。武夷山市民政局密切关注民生诉求,结合殡葬领域专项整治行动,对市殡仪馆骨灰盒销售价格进行全面梳理与调整。

自今年6月12日起,崇安殡仪馆所有品类的骨灰盒平均单价下调700元,涵盖实木、石材、环保材料等多种材质和不同款式,据初步测算,该政策每年可为丧属减免费用超100万元。此次调价同步推出两款150元低价骨灰盒,并对城乡低保、农村“五保”等五类特定群体免费赠送150元骨灰盒1个,既满足多样化治丧需求,也切实减轻困难群众负担。

在调整价格的同时,武夷山还全面推行“阳光收费”工程,通过闽政通APP、现场公示栏等线上线下多种渠道,主动公开收费标准和减免政策,并制定“八闽殡葬阳光价格一键清”清单,实现“公示内容—实际服务—收费金额”三统一,让群众办理丧事时心中有数,消费明白。

“殡葬服务事关百姓切身感受,体现城市温度。我们不仅在降价减费上下功夫,今年还同步推出基本殡葬服务费用减免政策,并大力推广树葬、花坛葬、草坪葬、骨灰深埋等节地生态安葬方式,努力为群众提供更加优质、环保、惠民的殡葬服务。”市民政局副局长吴春荣表示。

接下来,武夷山还将持续优化殡葬服务全流程管理,强化服务质量监管,推广丧事礼仪简约办、文明办,进一步减轻群众丧葬负担,真正把“惠民利民”的服务宗旨落到实处,努力让人民群众在悲痛时刻感受到更多社会的温暖与尊重。

(林李冰 叶珍)



在全国科普月热烈启动的9月,武夷山生物考察基地迎来了一场别开生面的科普之旅。6日,19名台胞子女与武夷山本地学生小手拉小手,共同开启了一场以“科普探源——守护自然”为主题的南台青少年科普交流活动。两岸青少年一起观察珍贵动植物,携手制作昆虫标本,在欢声笑语中感受科学魅力,也在交流互动中筑起友谊的桥梁。(林李冰 摄)

### “513政务直播间”:

## 服务群众新路径 政策解答零距离

在数字化浪潮的推动下,政务服务正不断探索创新模式,以满足群众日益增长的需求。今年以来,市行政服务中心管委会每月都开设一期“513政务直播间”,通过线上直播的方式,“面对面”为群众解答政策,让大家办事更简单,体验更愉快。

8月28日晚7点,“513政务直播间”“高效办成一件事”专场直播开播。本期直播间,为市民解读开办运输企业“一件事”、大件运输“一件事”以及出租汽车驾驶员从业资格许可“一件事”等交通运输便民政策。在直播间里,工作人员用通俗易懂的语言,将复杂的政策条款转化为群众听得懂、用得上的实用信息,“面对面”教大家如何轻松、高效办成事。

据介绍,从今年1月起,“513政务直播间”每月都会开设一期,围绕民生热点和政策法规等方面,如“市场监督管

理局”、“医保业务”、“茶产业链条式服务”、“高效办成一件事”等各类专场直播。该直播间的设立,打破了传统政务服务的时空限制,将政策宣传和解答从线下搬到线上,让群众足不出户就能享受优质高效的政务服务。

武夷山市政务服务中心主任杨丽园表示:“未来,‘513政务直播间’将持续优化直播内容和形式,比如直播间带群众云游政务大厅,模拟大厅办件情形做政策解答等,围绕更多民生热点和政策法规开展直播活动,进一步扩大政策知晓度,让政务服务更加贴近群众、惠及民生,大家可以积极扫码关注。此外,想了解更多‘一件事’的信息,也可通过关注武夷山市政务服务中心公众号、拨打一件事专窗电话等多种形式进行咨询,让大家办事更简单,体验更愉快。”

(陈文杰 张萍 林至含 李珍)

### 市城管执法局:

## 精修细护 城市公园焕新颜

近日,笔者在市民广场看到,该休闲空间亲水木质栈道升级更新工作已进入收尾阶段。施工人员有条不紊地利用竹塑复合材料搭建,铺设栏杆及地板。

近期,市城管执法局园林服务中心积极开展城市公园基础设施修缮更新工作,用“小改造”换来“大民生”,为市民和游客打造更加优美、舒适、安全的休闲环境,提升城市形象与品质。改造完成后,焕然一新的栈道不仅有助于提升景观美观度,而且将切实保障群众及游客安全。在湖中公园,市城管执法局园林服务中心则通过新增走廊,办好民生微实事。

“我们会定期检查公园每个绿地安全隐患设施。”市城管执法局园林服务中心技术员许希弟介绍,原来许多木栈道腐烂得很厉害,存在安全隐患。现在换的(ASA/

PVC)共挤竹塑材料,将起到一个防腐作用,并且更耐用,仿木纹的材质更融合周边的环境,也更美观,游客和市民在这边游玩的安全性更高。

随着城市的发展,公园作为市民日常休闲娱乐的重要场所,其景观品质备受关注。目前,市区公共绿地养护面积约68.7公顷,行道树约2万株,其中公园绿地约占30%。

下一步,市城管执法局园林服务中心将始终秉持“精管细养、季季生韵”的理念,通过“定岗、定责”的网格化管理模式,建立健全绿地日检、周检、月检的监督考核机制,实现对绿植健康的动态管理,并加强对公园等城市休闲空间设施的维护力度,给大众提供更高水平的休闲游憩环境,共享城市发展的绿色成果。

(陈文杰 张萍 龚纯兰 李雨芊)

## 学生化身“小交警”文明劝导话安全

日前,市公安局交通管理大队与市教育局联合开展校园周边交通安全“武夷童警”宣传活动。小学生化身“小交警”,在校园周边开展柔性交通安全劝导,让他们在传递安全知识的同时,从小养成遵守交通法律法规的好习惯。

9月5日上午,实验小学与学院附属小学的学生们穿上“警服”,化身“小交警”,在交警的指导下正式“上岗”。“小交警”们通过集体喊话的方式,对未佩戴安全头盔、加装遮阳伞等不文明交通行为进行劝导。面对孩子们的真诚提醒,许多市民立刻意识到自己的错误并立即改正,同时承诺今后会自觉遵守交通规则,文明出行。

“小童警”们稚嫩的声音与认真的态度,构成了校园周边一道独特的“安全风景

线”。不仅让孩子们学到了交通安全知识,增强了他们的安全意识,同时也通过他们的行动,影响了更多的人关注交通安全,自觉遵守交通规则。实验小学“小童警”林楷雅说:“参加这个活动我觉得很有意义,我学到了很多交通知识。以后我也要遵守交通规则,让更多家长和我的家人们也佩戴安全帽。”

据了解,针对今年9月开学季“武夷童警”劝导活动率先在实验小学、余庆小学、崇安小学及学院附属小学四所学校开展,每所学校每周组织1次。今后,城区各小学的“小交警”们将常态化“上岗”,每月在校园周边的上学高峰期开展1次交通安全劝导活动,持续传递文明出行理念。

(吕峰 伍凯文 聂芳磊)



9月4日,武夷山公安交警来到角亭小学,通过趣味实验、摆放展板、课堂互动等形式,为学生带来一堂生动的交通安全课。图为“西瓜戴头盔”实验现场,民警指导学生以西瓜模拟头部,演示佩戴头盔与未佩戴头盔的伤害对比。(林李冰 彭剑伟 摄)

多部门联合“护航”:

## 筑牢开学季食品安全防线

9月8日,市场监管局联合公安局、卫健委等部门联合开展校园食品安全检查,切实保障广大师生饮食安全,为师生活上的安全筑起“防护墙”。

检查组人员先后走进二中、同心学校、武夷中学等地,通过实地查看、查阅台账、询问流程等方式,重点围绕食品原材料采购、加工制作、储存、餐饮具清洗消毒以及从业人员健康管理等关键环节展开。针对检查过程中发现的问题,检查组现场集中反馈,提出整改要求,明确复查节点,督促学校立行立改,确保问题得到及时有效解决,切实筑牢食品安全防线。

此次多部门联合检查行动,进一步规范我市校园食品安全管理,增强食品安全主体责任意识,为师生营造安全放心的饮食环境。下一步,市场监管局将持续加大对校园食品安全的监督检查力度,不定期开展“回头看”,对整改情况进行跟踪复查,确保食品安全各项措施落到实处,全力守护好广大学生“舌尖上的安全”。(何浩 聂芳磊)

市场监管局:

## 让群众吃上“放心鹅”

近日,针对市场上出现的“熏鸭冒充熏鹅”和肉类原料来源不明等问题,我市市场监管局开展专项整治行动,通过严格监管与指导服务相结合的方式,规范肉制品市场秩序。

此次行动实现了对武夷山市6家熏鹅生产企业和16家相关食品小作坊的全覆盖突击检查。执法人员重点核查原料进货凭证与加工流程记录,并同步开展专项监督抽检14批次。同时市场监管部门与公安部门联合对餐饮环节进行检查,防止问题原料流入市场。

“我们既要严格监管,也要做好服务。”武夷山市市场监管局食品股负责人表示。在整治过程中,工作人员指导武夷山某食品有限公司取得了生产许可证,帮助福建省某餐饮公司完成生产场所改造,促进企业规范经营。

此外,市场监管局通过开展“你点我检”活动、开通24小时举报热线等措施,鼓励群众参与监督。“现在购买熏鹅更放心了,”一位正在采购的市民说,“能清楚知道产品的来源和质量。”

据悉,整治行动开展以来,相关投诉数量明显下降。市场监管局相关负责人表示,将继续保持监管力度,完善长效机制,既保护地方特色产业,也保障消费者权益。

(林李冰 危莎莉)

市城管执法局:

## 疏通城市“血管” 守护舌尖安全

近日,市城管执法局环卫服务中心启动“净流行动”,聚焦餐饮行业隔油池的设置与维护情况展开专项排查和整治,从而源头控制油污排放,保障城市排水通畅和环境清洁。

“装了隔油池之后,后厨下水道明显畅通多了,我们自己也省心。”武夷山市区一家餐饮店负责人李先生表示,“更重要的是,这些废油能被统一回收、专业处理,不会再流向餐桌,让人放心。”

“规范安装隔油池既能有效避免管道堵塞、减少环境污染,更能从源头阻断废弃油脂非法流失,遏制‘地沟油’回流餐桌风险,更好保障市民食品安全。”市城管执法局相关负责人表示,隔油池借助油水密度差异,通过物理沉淀实现油水分离,能够有效避免油脂附着管壁、堵塞排水系统。

行动开展以来,工作人员对辖区各类餐饮服务单位,包括酒店、快餐店、小吃店等,进行了全面排查,重点整治隔油池安装不到位、维护不规范等突出问题。截至目前,“净流行动”已取得阶段性成效,市区157家商户完成了隔油池的规范安装,度假区36家商户安装了油水分离器,83家商户安装了隔油池。(林李冰 龚纯兰 朱若男)



9月4日晚,由市卫健部门主办的“回顾、传承、展望、基本公共卫生服务”我服务你健康”主题宣传活动在宝龙广场举办。活动现场设置了免费诊疗、健康问诊“面对面”、居民健康档案管理咨询、健康体脂率游戏互动等十余个服务摊位,让市民在轻松快乐的氛围中,掌握日常健康知识,提升大家主动参与基本公共卫生服务积极性。(王鹏婧 摄)



观摩绳索救援、体验消防器材、观看消防犬训练……9月3日,武夷山星村中学师生到福建省森林消防总队南平支队武夷山大队参与消防营区开放日活动,接受了一堂生动有趣的消防安全教育课。图为师生观摩消防员救援训练。(张筱惜 罗乐涛 摄)